

# 全民抗战赋

程守正 (市直)

悲歌一曲,松江游子,梦里故乡远;号角骤响,义勇奋起,血肉长城坚;黄河咆哮,神州震怒,涛惊云外天。

时维二十世纪,三四十年代。世界东方,烽火连天,九百万河山抗日主战场;文明古国,铁流遍地,四万万炎黄同仇靖国难。斯期,艰苦卓绝十四载;是役,中外战争创奇观。全面胜利,一洗中华屈辱;伟大贡献,二战杰出诗篇。

区区东洋,凶凶虎狼;瓜分中国,谋划经年。首衅“九·一八”,侵占三省;次衅“一·二八”,剑指沪淞;再逼城下约,华北命悬。悲哉“攘外必先安内”,痛哉将士空怀激烈。迨至七七事变,熊熊烽燧。九州柱折,国门全开。炮隆隆,车辘辘。吴淞陷,南京屠;石门下,大同偃。凤唳鹤唳,抛家难民如决堤之水;月黑烟高,离伍散兵如乱阵之雁。可恨强盗兽行,无以复加;穷凶极恶,罄竹难算。常峪叠尸八百,联局刀劈千善。张北民夫活烧,青山孕妇生剜。辽东数屯“三光”,冰城细菌“试验”。宁波数播瘟苗,宜昌三投毒弹。鄂南多村绝户,冀缓千庄空舍。

穷世荒年,微文首颌洛川;浪急滩陡,八路师出陇陕。起起铁军,首捷平型壮国威;一

一五师,十里奔沟破坂垣。民族存亡,万众求索。或亡国,或速胜。前者虑于劣势,悲观气馁;后者勒在急拼,情激意猖。亿万之邦,一时茫然。

所幸中流砥柱,力挽狂澜。延安窑洞,经天伟论,持久战略指路;大江南北,全民战争,敌后游击抗日顽。

山呼海啸,涛怒飏闪。正面战场,山崩地颤;南侵日军,牛闻火阵。速决计划,均成梦幻。滕县挨打,兵损将殁,矾谷兵败台庄;万岭重创,机坠舰沉,冈村颓颓武汉。敌后战场,朱彭升帐武乡,刘邓师出太行;八路三晋布阵,奇兵机夜战。罗师东出齐鲁,聂师北驰五台;屠狼膝峰之地,歼敌涑阜之间。黄桥怒击日寇,叶项江淮迎敌;雁门痛宰东洋,贺关晋绥亮剑。冯驹集勇琼山,曾生设营宝惠,抗联重振北满。

敌进我进战事多,儿郎夜夜征袍湿。凶残日军,千场清乡,万次扫荡。英雄军民,九死不惧,百战不怠。九曲溯源,一线雁崖,阿部命丧黄岭,上千敌军魂断;百团大战,千里破袭,“囚笼”链断正太,四万日伪命剪。七亘两捷,威震晋冀豫鲁,游打结合,太岳破敌九路;机动“三反”,勇破冈岗路隧,诱伏兼施,晋

西连收七县。罗师威震蒙沂,抱犊反“扫”,秦西血战;陈刘纵横江淮,茅山伏虎,苏北惩顽。港九营救,神州誉起;临澄抗敌,琼岛美传。正面阻击,壮哉国殇。豫南会战,上高会战,长沙会战,将士血漫长河,不倒防线如铁;曼勒之役,仁羌之役,缅东之役,勇士尸陈乱岗,虎师意志难摧。炎黄万万,志比高山;忠烈济济,节迫前贤;冀中雁翎,淀边除岗灭哨;吕梁牺盟,村头歌血请缨;枣飞侠,机智扒车炸桥;幕阜民兵,英勇破圩捣点。靖宇弹尽粮绝,战死蒙江;左权重围拼搏,身葬太行;自忠率军苦战,血沃瓜瓜;白求恩救死扶伤,殉职五台。四行坚守,英雄八百壮士;六扩阻击,铁血刘老庄连。拒诱杀虎兮,羊铺四士大义;尽献七子兮,邓母千古高风(11);合族一搏兮,崖村百口长眠(2)。

嗟夫!会蝗起早至,锁重封严。商旅行阻,南北维艰。四海同舟,军民共勉。三五九旅,年产稻谷万石;一二九师,手握清泉千眼。阜平边区,大兴生产互助;绥德腹地,鼓励移民开荒。鲁南深山,村村减租降息;江淮盐碱,乡乡拓涂垦滩。节衣食支援前线,亏西南之父老;送子弟出山抗日,仰川黔之百姓。别亲友而生死滇缅,三千南侨机工;倾家产而

义薄云天,一代新马侨冠。

斗转星移,敌消我长;全面反攻,长缨在握。围平津,孤太原,跨长城,尖兵剑指辽沈;克榆次,平上党,取开封,铁流扫荡豫陕。西破泉城,东进青岛,齐鲁捷报纷飞;纵攻苏玉,横断同蒲,晋绥喜讯频传。决战华中,日酋金陵龟缩;进剿岭南,残寇宝深鼠窜。孟拱得而腾冲定,襄阳归而武汉靖,南宁收而柳州零。寂寂乎降幡与残阳西下,荡荡乎凯歌与旭日东冉。

呜呼!千秋丰碑,全民抗战。三千万冤魂,数千场屠杀;三百万英灵,廿万场决战(3)。国贫必伺刀俎,兵弱定为涂炭。理贯古今,谊同中外。愿我中华:国耻牢记,警钟长伴;居安思危,涛静知险;阻祸复加,防患重演;一心万众,强国梦圆。

后记:二零一五年,是中国人民抗日战争完全胜利七十周年。七十年前的全民抗日,是中国近现代史上抗击外来侵略最辉煌的篇章。面对强敌入侵,英雄的中国军民奋勇杀敌,前赴后继,视死如归,在中华民族的历史上,筑起了一座万世景仰的丰碑。热血沸腾,以漏万之笔,撰文而纪之。



## 血碑(七律)

——致抗战胜利70周年纪念暨9·3阅兵盛典

甘哲 (市直)

(一)

京城兰蕙迎宾俏,瞩目寰球祭血标。追忆战争肠寸裂,反思创痛怒衷烧。南京屠戮尸横内,半壁沦亡泪涨潮。苦雨凄风长夜梦,黄河呐喊醒天骄。

(二)

凄凄海水寒光照,壮士荆卿佩剑刀。卧雪饮冰冰日寇,涂肝戮脑斩魔妖。百团大战头颅内,忻口交锋倭鬼嚎。国难当头汤赴火,铁肩道义写《离骚》。

(三)

一从渤海晨曦透,混沌初开瘴气消。敌血维和挥利剑,捐躯德霸挽狂潮。雄鹰展翅鲲鹏志,舰弹呈威显凤骄。追梦复兴依巨盾,金瓯稳固喜今朝。

## 喊

——祭通城籍“八百壮士”

刘亚敏 (通城)

七十多年过去  
他们还在隔空喊话隔洋喊话  
喊“中国不会亡!”  
喊“谢团长!”

喊出了咆哮  
化作漫天的硝烟  
喊出了鲜血  
化作漫山的杜鹃  
喊出了哑炮  
失语在塑像前  
喊出了骨头  
矗立在楼顶上

喊出了泪水  
流落在父母眼眶  
喊出了深情  
刀刻在妻儿心上  
喊出了沉默  
重压在双肩  
喊出了丰碑  
掩埋在土地深处

他们是一群孤军  
冲在刀山  
闯在火海

他们是一群壮士  
魂在闸北  
根在鄂南

## 与日军肉搏的“宝卿爹”

沈元龙 (崇阳)

家乡有一位农民抗日英雄沈宝卿,他身材高大,年轻时习过武术,但从不仗势欺人,反而是和睦邻里,助人为乐。日本兵烧了我的房子,我们逃去他家借房住,他满口应允且拒收租金。乡里人都敬重他,人前背后都呼其为“宝卿爹”。

但大家最敬重他的,是在战场上,他敢于与一名日军单打独斗,并消灭了敌人。

1938年,日军侵入我的家乡崇阳县。烧、杀、奸、抢,无恶不作。面对暴行,年轻人纷纷参军打击敌人。

游击队了解宝卿勇武,又知他岳家军在敌人封锁线附近,利于了解敌情,所以出击时多半邀他参加。他有求必应,从不拒绝。

一次,游击队活动到一个叫刘家冲的地方,一下撞上4名日军,双方一见,交火开枪。打了一会,日军见势不妙,冒死逃掉三个,剩下的一个一看跑不脱,只好继续抵抗,等待援兵。突然,对方飞身跃起,朝游击队冲来。宝卿爹见对方空手袭来,先一愣,接着也一跃而起,丢掉枪朝日军扑去。

日军身材威猛,双方一接触,都抱住了对方的腰。日军将宝卿爹猛往上一提,想让他双脚离地再摔倒他。宝卿爹感到对方提人就不全身使劲往下坐,化解了一招。但下坐时不小心将嘴送到敌人嘴边,对方张嘴就咬,日军咬住了宝卿爹的下唇,痛得他一哆嗦,对方死死不放,宝卿爹深受其制。为解困,只好咬牙把头往后死命一仰,虽扯破了嘴唇流血不止,但不再受制,两人继续撕扯。日军一不小心,被咬掉半边耳朵,但他一个绊腿将宝卿爹摔倒。宝卿爹力大,抱住敌人未脱手并将他带倒在地。二人在地上滚打。突然,宝卿爹右手在敌人后背侧腰部抓到一硬棍样的东西,大喜,知道是把刺刀,顺势猛一抽回刺刀,再反势往前一送,将刀插入对方的腹下,日军大叫一声,人一下子瘫下来,一命呜呼。

后面游击队员陆续赶到,见敌人还压着宝卿爹,连忙拖开敌尸,扶起宝卿爹。

消灭了一个日本兵,对游击队来说,是件大喜事,大家一边说笑,一边摘下敌人头上的钢盔,脚上的军靴,还有胸章等小物件,枪支、刺刀就不用说了。回到驻地,老百姓也很高兴。大家东摸摸、西摸摸战利品,仿佛个个都亲手杀敌了一样。

1979年,见到宝卿爹时,他正在收拾农具准备下田,谈起当年赤手空拳与日军搏斗的故事,他并不觉得自己干了件什么大事。他说,杀敌抗日,保家卫国,是当时每一位中国人义不容辞的责任。

## 我们不要忘记

——抗战胜利七十周年有感

郑绪斌 (嘉鱼)



我们隆重纪念全世界人民反法西斯胜利七十周年,我们热烈庆祝中华民族抗日战争胜利七十周年。四海五洲群龙舞,千山万水五凤飞。

但是,我们不要忘记,日本法西斯在我中华犯下的滔天大罪:甲午战争,“九·一八事变”,侵占我东三省,推出满洲国傀儡皇帝,进犯我山海关,挑起“芦沟桥事件”,发动全面侵华战争,疯狂践踏我中华土地。

那时期国军观战防御战,丢失京、沪、杭,节节败退,武汉、广州相继失陷,中华处处起狼烟,日本法西斯暴行历史罕见,侵犯到哪里就杀绝哪里。

日军七三一部队在哈尔滨,将我活人搞细菌研究试验;挖坑活埋,抽血吸髓,火烤电触,解剖剥皮;谷寿夫师团在南京,掀起灭绝人寰的大屠杀,奸杀烧抢每日几百件上千万件,我三十万军民惨遭杀害,血流成河,遍地尸堆。黄河为之怒吼,长江为之悲泣,中华遭受日军铁蹄蹂躏,人命不如一只蚂蚁。

我们不要忘记,国难当头时期,中共号召:停止内战,全国人民总动员,打倒日本帝国主义。学生罢课,工人罢工,各界爱国

人士纷纷集会。抗日将领张学良,西安兵谏促使国共二次合作,从此全民族奔赴抗日战线。

一九三七年八月,八路军三个师团,东渡黄河,进入山西,一一五师平型关大捷,狠狠打击了日本皇军不可战胜的嚣张气焰;孙连仲指挥的台儿庄一战,写出了国军爱国将士抗日战争的壮丽史篇;华北敌后八路军,艰苦建立许多抗日根据地;南方地区新四军,分兵东进,抗战大江南北各地;东北抗日联军游击战,在黑山白水间对敌迎头痛击;国军在正面战场上积极抵抗,粉碎了日军“速战速胜”的战机。中华儿女举起了抗日大旗,大地燃烧起抗日熊熊火焰。

我们不要忘记,正当抗日战争转入相持时期,汪精卫在南京结成叛国投敌集团,阎锡山制造“晋西事件”,何应钦制造震惊中外的“皖南事变”,多少爱国抗日同胞啊,死难在反动派的血腥毒刀下。共产党坚持团结抗战的原则,忍悲痛稳定了国共合作继续局面,从此,敌后抗日根据地军民,肩负起全民族抗日的中流砥柱。

敌后战场变成了抗日的主要战场,对日寇展开了血与火的反击,日军调集侵华

军百分之七十的军力,大肆进攻我抗日根据地,实行惨无人道的“三光”政策,疯狂“大清乡、大扫荡、铁壁合围”。抗日根据地军民出奇制胜,开展地雷战、地道战、麻雀战进行反击,打炮楼,拔据点,锄奸匪,英勇顽强和敌人战斗周旋,将一股又一股成千上万的日伪军,歼灭打入抗日的天罗地网里面。

华南中华北战场,都是反扫荡、反清乡的铜墙铁壁。举世瞩目的“百团大战”,粉碎了敌人的“囚笼政策”,日军高级将领阿部规秀,黄土岭一战被我军击毙,冈村宁次指挥的北岳区大扫荡,也被我根据地军民击溃成落水狼獾。

我们不要忘记,全国人民抗日正在高潮时期,蒋介石却背信弃义,消极抗日,积极反共。在重庆推行全党特务化路线,任意捕杀共产党员抗日爱国青年,妄想夺取抗日胜利果实制造事端,颠倒是非。共产党为了团结抗日忍辱负重,号召团结起来夺取抗日最后胜利,联合国际国内反法西斯军事力量,共同打败法西斯日本帝国主义。

《雅尔塔协定》苏联出兵抗日,击溃了日本关东军的势力。毛泽东发表了《对日寇最后一战》,中国人民抗日转入全面反击。朱德总司令连续发布六道命令,命令各解放区各路大军武装部队,同仇敌忾洗国耻报家恨收复失地,向日寇占领区发起总攻的火力,中华人民掀起了抗日的天罗地网,打得日伪军落花流水无处逃窜躲避。

我们不要忘记,一九四五年九月九日那天,日寇总司令向中国军民呈交投降书,中华民族夺取了抗日的最后胜利,大江南北、长城内外,祖国各地,彩旗飞扬,礼炮隆隆,锣鼓喧天,喜泪顿作倾盆雨,欢呼冲破九重天。欢呼啊!中华民族抗日的伟大胜利,是弱国战胜法西斯强国的胜利,是共产党倡导的抗日统一战线战的胜利,是我千万抗日英雄鲜血换来的胜利,是中华民族反法西斯的巨大贡献。

抗日战争这部血泪史,永远刻在中华民族的黄土地,抗日战争这部英雄史,永远烙印在我中华儿女的心坎里。

## 【开学季】校园消防安全

学校是人员密集型场所,是学生聚集地点,一旦发生火灾,危害将十分严重。临近开学,同学们千万不要忽视消防安全哦!

一、不要在校内私拉乱接电线为手机、电动车、电玩等物件充电。电气火灾主要是因为超负荷、漏电、接触电阻过大、电器使用不当、静电、雷电等因素引发。



二、不要在宿舍点蜡烛,蜡烛作为一种可以移动的火灾源,稍不小心就会烧溶、流淌、倒下,遇到可燃物就会燃烧引发火灾。

三、严禁抽烟,更不能乱扔烟头,点蚊香要远离可燃物。烟头和蚊香的中心温度可高达700—800℃,大于棉被、衣物、书籍、座椅等物品的可燃点,容易引起燃烧,甚至酿成火灾。



四、打扫卫生时,不焚烧枯枝落叶、废旧杂物。因为焚烧杂物时,遇风极易引起燃烧扩散,酿成不必要的灾祸。

五、做到人走断电。校园内禁止使用热得快、电炉、电热水壶等大功率电器。也不要使用酒精炉、液化气等燃气具。

六、不要存放汽油、鞭炮、烟花等易燃易爆物品。实验课需要使用酒精灯和一些易燃的化学药品时,要在任课老师的指导下进行,并且严格按照操作要求去做,时刻小心谨慎,严防火灾发生。

七、遇电脑、电器火灾莫慌张,切勿用水扑救,应先断电,然后用湿棉被、湿大衣等盖住着火物,并及时拨打“119”报警电话。

八、当发现楼内失火时,冷静观察着火方位,确定风向,并在火势蔓延前,快速离开火灾区域。切勿盲目跳楼。

九、如果烟火封锁楼道,已无法逃离,应退回安全的地方,紧闭火灾方向的门窗,火势逼迫时可用冷水冷却门窗,通过呼喊、掷物、灯光等方式向营救人员示警求救。如果火已及身,切勿奔跑,可采取脱掉衣物、就地打滚等方法灭火。

十、要努力学习消防安全知识,掌握必要的消防技能。



## 血站是营利机构吗?



献血专栏

“无偿献血有偿用血”,很多人误以为血站是营利机构,那么血站真的是拿人们奉献的热血赚钱了吗?

《献血法》第8条规定:“血站是采集、提供临床用血的机构,是不以营利为目的的公益性组织。”具体来说,血站具有以下5个特点:

1、非营利性。血站是政府举办的非营利性医疗机构,不以营利为目的,免征各项税收。现在血站对医院临床用血收费是按照2005年的全国统一收费标准收取的(比如一袋200ml全血,收费220元),这是用于血液采集、储存、分离、检验等成本费用,而不是血液本身的价钱,因为血液本身是无价的。

2、公益性。血站是采集、制备、提供临床用血的机构,提供的服务是为了满足人民身体健康需要,体现了共同利益、共同需要、共同收益的本质特性。

3、专业性。输血是医疗救治工作中不可缺少的治疗手段,血站通过检测血液预防和控制血液途径传播的疾病,血站还承担了一部分临床输血技术指导工

作,因此需要非常的专业人员和设备。

4、统一性。血站管理以省、自治区、直辖市为区域,实行统一规划设置血站、统一管理采供血和统一管理临床用血的原则。即血液管理“三统一”。

5、社会性。无偿献血工作必须实行政府主导、相关部门配合、全社会参与,形成富有生机和活力的整体联动新机制,推进无偿献血工作向机关、学校、农村、社区、部队、工厂纵深发展。

我国自1998年《献血法》实施至今,血站发挥了其独特的作用,具体体现以下:

1、满足了临床供血需要,保证了人民身体健康。国家用法律形式将无偿献血这一重要的制度加以确认和推行,从根本上保证了充足、健康的血源。

2、预防和控制经血液途径传播的疾病。病毒性肝炎、艾滋病、梅毒等经性、血液传播疾病都可以通过血站的实际工作进行检测和筛查,切断传播途径,保护人民身体健康。

3、促进血液工作的依法管理。《献血法》从法律上对采供血和临床用血的各个环节进行了严格的规范,明确了血液工作中的违法行为应承担的法律责任,为规范管理血液工作和有力打击非法采供血犯罪活动提供了法律依据。

无偿献血光荣 利国利民利己  
献血热线:8265078 18995811036 18971815018  
献血地址:市中心血站(温泉幸福路1号)、中国信合(大商城对面)  
市中心血站热忱欢迎广大市民踊跃参加无偿献血,奉献爱心!